

盲人么传锡，新春的声音听得见

去年回聊城后立业又买房，感受到浓浓人情味

文/片 本报记者 王成

推拿到调音 收获爱情与事业

么传锡老家在聊城冠县农村，出生时便被检查出患有先天性失明。早些年，父母因担心儿子以后的生计问题，便将么传锡送去学习推拿按摩，依照父母的想法，儿子学成后，也能像村里其他盲人那样开店做推拿营生。

然而，20岁的么传锡偶然听到的一条广播却彻底改变了这一切。2007年的一个深夜，失眠在床的么传锡正在听收音机，此时正在播放的一位盲人调音师的故事深深地吸引了他，么传锡惊异于原来盲人也可以做调音的工作。后来，么传锡辗转联系到故事中的这位盲人，并了解到北京一所学校有教授盲人调音的课程。禁不住儿子的软磨硬泡，父母最后同意了么传锡的决定。

在学校，老师抓着么传锡的手，一遍遍熟悉钢琴上的8000多个零件，钢琴被拆了装，装了拆。有一次，老师在课堂上弹出两个音律，让学生们回答哪个频率快慢的问题，全班只有么传锡回答正确，这让么传锡学习起来更有信心。毕业后，么传锡和在学校相识的同学结了婚，而后和妻子去了深圳从事调音师工作。

从深圳到聊城 赞城市有人情味

2018年夏，为了让女儿接受家乡的教育，么传锡一家从深圳回到了阔别多年的聊城。虽然回到了家乡，但面对全新的工作环境，么传锡心中不免有些打鼓，回想起来，他至今感念当初接纳自己的一位聊城琴行老板。

初回聊城时，么传锡印制了不少传单在街头发放，但直到传单发完，也没有人联系他去调音，他又想到去琴行应聘。在琴行，老板先是倾听了么传锡的经历，又让他进行了一轮调音实际操作，业务能力获得琴行老板认可的他被当场录

用。随后，老板带着么传锡走了不少地方为客户调音。有一次在么传锡单独外出调琴结束后，客户还专门开车将其送回了家，“以后调琴就找你了！”这让么传锡备受鼓舞。为能“俘获”更多客户的心，么传锡又给自己制定了“工作要细致，服务要细心”的工作原则，从给个人调琴，到为高校琴房调琴，再加上琴行老板的牵线搭桥，么传锡与不少客户成了朋友，有的高校音乐老师还主动请他去调音。

2018年冬，么传锡在聊城购买的房子也装修好了，新房里处处透露着么传锡的细心和对生活的追求。

和导盲犬去商场购物，与邻居共享一个网络，邻里互送好吃的，邻居帮忙带女儿去上学……么传锡说，他感觉这是一个有人情味的城市。

想和导盲犬“奥斯卡”去更多地方“看看”

尽管工作繁忙，么传锡仍不忘抓紧筹划送给父母的新年礼物——带父母泡一次温泉。“父母没少为我操心，也承担了很大压力。”么传锡回忆，在他小时候，身边的小伙伴都去上学了，因为家附近没有“盲校”，他只能辍学在家。渴望上学的么传锡曾去过姐姐的学校，躲在姐姐的书桌下偷偷听课。

父母把儿子上学的心愿记在了心里。后因机缘巧合，距离么传锡家120里远的地方建起了一所可以接纳盲人学生的小学。小学5年来，么传锡的父母不间断往返两地按时接送，小学毕业后，么传锡又去了潍坊上初中，再到去北京学习调音，求学路上父母支持不断。

“春节家里很热闹，想和朋友们聊聊一年的收获。”谈到新一年的计划，么传锡说，他想把调音师的工作做得更好，还打算在小区附近租个房子，把推拿手艺捡起来，一方面对外营业补贴家用，另一方面为小区的邻居们义务服务。最后，他想和导盲犬“奥斯卡”去更多的地方“看看”。



聊城盲人调音师么传锡和导盲犬“奥斯卡”走在回家的路上。

“无声骑手”杨朋朋，停下脚步陪陪家人

一个个手势一张张笑脸都透着坚强

本报记者 赵磊

杨朋朋 生娃买房，再开间小店

因为天气寒冷，很多人都不愿意出门，骑手们则显得特别忙碌。在派送外卖的间隙，杨朋朋和其他外卖骑手才会坐下来，聊聊即将到来的春节，和回家的打算。

杨朋朋老家在青岛的平度市明村镇，虽说离工作地并不算远，但他平时却没有太多时间回家。过年回家，杨朋朋想“多陪陪对象，多帮父母做点事”。

回老家过年，做年夜饭，贴对联这些年味十足的事情，都是杨朋朋和他弟弟的“工作”。像酸菜鱼、香椿炒鸡蛋、炖山药羊肉等当地的特色菜肴，都是杨朋朋的拿手好戏。每当看着家人聚在一起吃自己做的饭菜，杨朋朋内心就会感觉十分满足。

过年时，杨朋朋还会跟家人一起去亲戚家拜年，因为交流不便，他在串门时会感觉有些无聊，他还是喜欢安静地跟家人在一起。

对杨朋朋来说，过年还有另一个特殊的日子，“除夕那天，正好是我生日，母亲每次都给我包牛肉包子。”杨朋朋在微信上发来这条消息，“工作在外，每当自己吃饭的时候，最想念的、最想吃

的还是母亲包的牛肉包子。”新的一年，杨朋朋的愿望是生孩子买房子，再开一家属于自己的小店。



逐梦路上，“无声骑手”杨朋朋(中)正努力实现着自身价值，并感受着这座城市带来的温暖。图为杨朋朋与他的伙伴们。(资料片)

曹剑强 孩子想爸爸，回去陪陪她

32岁的曹剑强身上带着充电宝，时刻给紧握着手的手机充电。他忙着接单，再赶去商家店里拿外卖，然后又马不停蹄地送到顾客手里。

老家在安丘市的曹剑强，参加工作将近一年的时间里，回家次数并不多，这让他对家人分外思念。曹剑强的女儿

10岁了，正是黏着爸爸的年纪。为了生计，曹剑强只能孤身一人来到潍坊工作，让女儿留在老家上学。因为长时间在外，女儿分外思念曹剑强，却也只能通过电话和视频来与爸爸联系，见到爸爸成为女儿的心愿。

对于女儿，曹剑强感到十分愧疚和思念。春节放假回家，他就想陪陪孩子，趁着假期好好带着孩子玩，算是对女儿的一种弥补。

陈建军
抽出几天时间，带妻女去旅游

与杨朋朋和曹剑强相比，31岁的陈建军要轻松得多，因为他家就在潍坊市经济开发区。工作虽辛苦，但是每当工作结束，他拖着疲惫的身体回到家时，会有妻子和孩子的抚慰。每天都能够见到家人，陈建军就觉得已经很幸福了。

对陈建军来说，过年最大的任务就是跟家人在一起，由于跟人交流有障碍，他对拜年走亲戚并不是很感兴趣。春节假期马上到来，妻子已经和陈建军商量好，要趁着过年好好陪孩子玩几天。现在，陈建军内心也有一些矛盾，他既想趁着春节期间继续工作多挣些钱，又想抽出几天时间带着妻子孩子出去旅游。但无论如何，他最希望的就是一家人身体棒棒的，赚得多多的，幸福快乐。